



广东绿金委:

争取年底前落地部分绿色金融行业标准

■新快报记者 范昊怡

经过几年的努力,我国已经初步形成了支持绿色金融发展的政策体系和市场环境,绿色金融在推动经济绿色转型过程中发挥着重大的作用。广东金融学会绿色金融专业委员会副秘书长肖斯锐接受新快报记者专访时表示,在过去一年,广东绿金委积极参与《金融机构环境信息披露指南》《环境权益融资工具》等重要政策文件的起草,推动金融机构率先开展自身碳中和试点,在推动高质量绿色金融服务发展,助力中国“双碳”目标实现上成绩斐然。

新快报记者:自2017年获批建设绿色金融改革创新试验区以来,广州已在绿色领域结出多个硕果。在推动广东绿色金融改革创新、支持“双碳”方面,广东绿金委做了哪些举措,目前取得了哪些积极成效?

肖斯锐:在绿色金融标准建设方面,广东绿金委在中国人民银行广州分行的

指导下,牵头起草《广东金融业落实碳达峰碳中和行动目标的倡议》,并在2021年6月广东绿色金融工作推进会上正式发布。参与国家金融标准委员会绿色金融标准工作组多项绿色金融标准的制定,参与起草并发布《金融机构环境信息披露指南》及《环境权益融资工具》,同时细化金融机构环境信息披露指南,共同组织大湾区内地13家法人金融机构率先开展试点。

广东绿金委秘书处广碳所牵头起草并推动省地方金融监管局、省生态环境厅和省林业局联合发布碳排放权抵质押融资规范以及基于林业碳汇的生态补偿方案,并在全省推广应用。制定发布全国首个与碳强度挂钩的绿色供应链融资标准,并推动在汽车行业及电子制造业率先落地实施。

在支持金融机构碳中和方面,广东绿金委积极推动金融机构率先开展自身碳中和试点,协助金融机构建立运营碳排放评价和管理机制,支持金

融机构开展碳达峰及碳中和路径规划,在中山试点打造了首家碳中和银行网点,并规划打造下一批碳中和金融机构,实现绿色金融先行先试,率先实现碳中和。

新快报记者:广东绿金委在推动金融服务绿色产业和经济持续方面,还将有哪些新举措?

肖斯锐:接下来,广东绿金委将积极指导开展粤港澳大湾区统一碳市场建设研讨。加快研究“碳市通”、离岸碳金融产品等相关工作;支持碳排放权交易市场建设相关工作,加强碳金融产品研发和开发,将碳排放权资产作为金融机构合格抵押品,积极运用碳定价工具。同时加快推进粤港澳大湾区碳金融实验室设立工作,进一步促进粤港澳大湾区的绿色金融发展。

继续稳步开展绿色金融标准体系建设。国家层面,在国家标准委的指导下,积极参加绿色金融国际标准和国家标准的制定;在人民银行的指导下,继续牵头

开展碳金融产品标准的制定,参与绿色私募股权投资基金标准、上市公司环境信息披露标准等标准的制定。地方层面,在广东省生态环境厅、广东省市场监督管理局的指导下,开展碳排放权抵质押标准、大型活动碳中和地方标准制定,并争取年底前达成部分绿色金融行业标准落地。

新快报记者:在推动粤港澳大湾区产业投融资体系建设、金融产品认证标准合作等方面,有什么新思路、新尝试?

肖斯锐:去年9月,在中国金融学会绿色金融专业委员会指导下,粤港澳大湾区绿色金融联盟由广东绿金委、深圳绿金委、香港绿色金融协会和澳门银行公会(四协会)共同发起,搭建起全国首个区域性绿色金融联盟和工作协调机制。在为成员提供资源对接平台的同时,联盟也可发挥广东的产业优势、深圳的科技优势和香港作为国际金融中心的优势,在跨境绿色资产交易方面的突破。

广州市绿色金融协会会长、建设银行广州分行副行长罗铁锋: 从自身做起助力“碳”寻美好生活

■新快报记者 范昊怡

1962年,美国作家卡逊在《寂静的春天》一书里,生动而严肃地描绘了环境污染、生态破坏给人类造成的灾难,给予人类强有力的警示。随着气候、环境和资源危机的日益紧迫,绿色发展已经成为了全球共识。作为现代经济的血脉,金融业无疑在绿色发展之路上承担着重要作用。

作为一个新生事物,绿色金融在概念、工具、模式等层面仍需不断地探索和实践。在与广州市绿色金融协会会长、建设银行广州分行副行长罗铁锋的对话中,我们发现,绿色金融这一情怀在该行逐步落地为行动,形成了一条切实可行的路径,在保护环境的同时促进经济发展,在政策激励下从理念演化到实践,在实践过程中积累经验,探索路径,切实为企业高质量发展提供帮助和支持。

推进绿色金改管理工作架构建立 实现可持续跨越式发展

新快报记者:建设银行广州分行自成立以来在绿色金融发展上取得了一定成果,在系统内、同业均保持第一的位次,请问广州分行在绿色金改的推进方面抓住了哪些先机?

罗铁锋:2018年,建行广州分行成立伊始就一直在积极探索具有广州特色的绿色金融发展路径和方式,搭建广州分行绿色金融业务发展平台,不断深化分行绿色金融发展改革试点工作。2018年6月,银监局批准建行广州分行花都支行升格为二级分行,更名为中国建设银行股份有限公司广州绿色金融试验区花都分行,并设立全国首个绿色金融创新中心,一直以来我们持续巩固以“花都为支点,全市一张网”的多元化服务模式,支持包括广州开发区、自贸区在内的重点发展区域,鼓励广州地区各分支行围绕本行实际打造特色绿色金融。为力

行“碳达峰、碳中和”目标,今年4月我们在南沙区设立广州南沙气候支行,成为监管部门批准的全国金融行业最早成立的气候投融资支行。同时,我们在行内深入推进绿色金融改革管理工作架构建立,全面建立各项绿色金融考核管理机制,力争实现全分行绿色金融可持续跨越式发展。

当地同业首创多项绿色金融产品 切实服务实体经济

新快报记者:绿色金融与科技、创新密不可分,建设银行广州分行近年来在绿色金融方面推出了哪些创新?是如何来推进科技引领和创新发展,进而服务实体经济的?

罗铁锋:建行广州分行在推进绿色金融服务实体经济过程中,一直在考虑怎样结合地方支柱产业、特色产业、优势产业开展项目创新、产品研发和服务创新。我们除围绕新金融支持了一大批绿色基础设施建设外,还在系统内或当地同业首创碳排放权质押、“绿色租融保”、“绿色E销通”、“绿色环保支持贷”、排污权质押、“生猪贷”等绿色金融创新产品,实现人行绿色信贷目录6大重点行业全覆盖。在制度、组织、市场、产品、服务、保障措施等领域将科技引领和创新发展相结合,切实为实体经济服务。

如我们在2018年即成功为某国有大型上市公司发放了全国上市企业、所属行业、建行系统、广州绿色金融改革创新试验区“第一笔”的碳排放权抵押贷款。创新开展“绿色租融保”产品,主办广州市新能源公交车置换项目。围绕东风日产推出“绿色E销通”网络供应链业务,创新推出绿色“充电桩”融资产品支持充电站建设,为广州打造“绿色出行生态圈”提供新金融支持方案。与政府金融局、工信局、财政局、国资部门等职能部门对接,发起设立了省属环境交易所的“绿创通”平台,为绿色科创企业提供

绿色金融全过程服务。

同时,我们从涉及绿色金融的产业链、供应链、生态链着手,践行广州建行“绿链”特色发展思路。如2019年创新成立全省首个城市矿产(垃圾分类)绿色金融合作基地,为垃圾分类行业企业提供100亿元授信额度。2020年,与广东环境资源金融服务中心共同发起创立“环境权益绿色金融研发基地”,与广东省环境权益交易有限公司共同签订100亿元战略合作协议,与广州市林业和园林局联合推出广州市林业和园林产业(“林链”)发展百亿专项金融服务。作为区内首批入围的银行与广州开发区金融局签订《绿色金融业务合作框架协议》,并为开发区金融局搭建金融超市系统,目前已迭代升级为开发区金融局的“开绿融”平台。

一直以来我们也致力于生态农业、节能环保、绿色基础设施等领域的探索研究,成功发放了综合管廊建设贷款、新农村支持贷款、绿色PPP贷款等绿色信贷新产品。今年以来对前述几类品种已发放贷款2亿多元。为深入推进气候投融资发展,今年1月,建行广州分行与南沙区签订全面战略合作框架协议暨气候投融资合作协议,新增配置200亿元专项绿色信贷规模。将绿色金融可持续发展和广州高质量发展相融合、相促进。

今年8月我们还成功推荐建信理财投资广东省能源集团全资子公司广东省电力开发有限公司“碳中和+乡村振兴”双贴标债券。项目募集资金主要用于绿色光伏项目的建设和运营。这也是我们助力绿色金融、服务乡村振兴、推动碳达峰、碳中和工作的又一重大突破。

探索服务“双碳”新模式 开拓绿色发展蓝图

新快报记者:当前在国家“30/60”双碳目标引领下,建设银行广州分行作为广州地区绿色金融发展的“领头羊”,准

备从哪些方面来开拓下一步的绿色发展蓝图?

罗铁锋:建行广州分行将贯彻落实“十四五”发展规划要求,坚持党建引领,全面发力,以“八个推进”强化总体布局,以新金融赋能绿色金融,健全有助绿色发展、应对气候变化发展特色金融的工作机制、基础流程和体系平台,继续当好广州市绿色金融发展的“排头兵”。

一是推进碳中和科技转型机制建设。充分发挥金融科技的支撑作用,因地制宜开展有针对性的、差异化、个性化的创新服务,积极探索服务“双碳”的新产品、新模式、新思路、新场景。

二是推进重点领域绿色金融发展。围绕大湾区建设和广东省、广州市战略性支柱产业集群、战略性新兴产业集群发展,在清洁能源、交通、绿色建筑等领域进一步优化配置信贷资源,并帮助碳减排压力大的行业、客户主动转型升级。

三是推进气候投融资发展。落实碳达峰、碳中和战略部署,研判碳金融实践在广州有关重点区域的落地。

四是推进绿色金融业务发展新路径。打造绿色金融加科技金融、加先进制造业、加普惠金融、加乡村振兴、加新零售等方面特色的特色和优势。

五是推进全链条的产品、服务创新。加强绿色供应链、绿色支付结算等产品创新,拓展绿色债券业务。

六是推进碳中和金融项下的跨境业务合作。加大产业对接力度,拓展跨境融资、结算、境外发债等业务。

七是推进环境和社会风险管理,确保资产质量优良。严控高风险领域授信业务,主动防范环境与社会风险。

八是推进分行低碳运营。持续把绿色发展理念充分融入企业文化,营造节约高效、绿色环保、可持续发展的文化氛围,在日常管理中持续推行低碳运营计划和措施,从自身做起助力“碳”寻美好生活。